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第 1回白川町特別職報酬等審議会会議録 

 

１  開催日時    令和７年２月１８日（火）  午後７時３０分から 

２  開催場所    白川町役場第一会議室 

３  出席委員  大脇ちさと  今井 英美  山口 直樹  土井 瑞貴  佐藤 滋 

  加藤 邦之  安江 豊子 

４ 欠席委員  纐纈 利英 

５  事 務 局    総務課長 藤井 充宏  秘書係長 纐纈 真梨 

６ 説明のため出席した者  議会事務局長 安江 宏行 

７  会議日程    ・会長の互選 

        ・職務代理者の指名 

・審議事項 （１）諮問第１号 白川町常勤の特別職の給料額改定について 

（２）諮問第２号 白川町議会議員の報酬額確定について 

        ・その他 

８  会議の概要 

（１９：３０） 

秘書係長   開会を宣し、白川町特別職報酬等審議会の概要等について説明した。 

       総務課長に挨拶を求めた。 

総務課長   挨拶した。 

秘書係長   資料に基づき、本日の会議の出席者について紹介し、順に自己紹介を求めた。 

        （出席委員、事務局が自己紹介） 

秘書係長   白川町特別職報酬等審議会条例第５条第２項の規定により、過半数の出席により会議

は成立する旨の報告をし、第４条により、会長の互選を求めた。 

        （事務局一任の声あり） 

秘書係長  事務局案として、会長に佐藤滋委員を指名いたします。異議ございませんか。 

        （異議なし） 

秘書係長  異議なしとのことですので、会長は佐藤滋委員に決定しました。 

会  長  白川町特別職報酬等審議会条例第４条第３項の規定により、職務代理者に加藤邦之委員

を指名します。異議ございませんか。 

        （異議なし） 

会  長  異議なしとのことですので、職務代理者は加藤邦之委員に決定しました。 

会  長  会議事項に入ります。審議事項について、事務局の説明を求めます。 

秘書係長  審議事項（１）諮問第１号 白川町常勤の特別職職員の給料額改定について、（２）諮

問第２号 白川町議会議員の報酬額改定について、説明した。 



2 

 

秘書係長  続いて、資料４ページから６ページまで、説明した。 

総務課長  資料７ページから１５ページまで、説明した。 

議会事務局長  別紙資料「議会議員報酬改定に関する資料（参考）について、説明した。 

会  長  説明内容の質問等も含め、審議をします。活発な意見をお願いします。 

委  員  特別職の町長や副町長、教育長が個人的に訴えられると、弁護士費用を個人で負担しな

くてはいけないという話があったかと思いますが、最近はどうなっていますか。 

総務課長  特別職もそうですが、職員でも職員個人が訴えられることがあります。その場合、公費

ではなくて自費で対応しなくてはいけないということになっています。訴えられる可能性

のある町長や管理職については訴えられた時のための自己防衛ということで、保険に加入

しています。行政事務をやっている中で、職員本人のミスで町に損害を与えた時のために

そういった保険に個人で加入している状況です。 

委  員  他の市町村長も保険に加入しているのですか。 

総務課長  そこまでは把握していません。 

会  長  町が訴えられた場合は町で契約している弁護士で対応しますが、個人で訴えられた場合

は数年前から個人で対応することとなっているので、職員は個人で保険に加入しています。

責任の度合いによって、保険の加入のグレードが違ってきます。 

委  員  ５ページの特別職の報酬等の変遷ですが、先ほどの説明で令和元年度にこの審議会が開

かれて令和２年度から報酬が変更されたとのことですが、この審議会の開催は定期的にあ

るのですか。 

会  長  町長が諮問を行うと、審議会が開かれることになります。 

委  員  諮問するということは、報酬を上げてほしいという意味合いですか。 

会  長  前回の審議会が開かれたのが令和元年であり、この数年で社会情勢も変化してきている

ことから、一度検討をいただきたいということで諮問が出されたものと思われます。全国

的に見ると、毎年審議会を開催しているような市町村もあったり、審議会から報酬等を下

げるという答申が出ているところもあります。 

議会事務局長  近年、議員の慶弔費が増えている傾向にあり、そういったところも負担となっているよ

うに思います。 

委  員  議員は、弔問には行くが香典は出さないというような改革も必要だが、それには町民の

理解が必要となってくると思います。 

委  員  葬儀には、地元議員はすべて参列しているのか。 

議会事務局長  地域、自治協議会単位で選出されている議員と、全町からの支援で選出されている議員

もあり一概には言えないが、自治協議会から推されて出ている議員はほぼ参列しているよ

うです。 

委  員  町長の給与については、資料を見る限りでは安いのではないかと感じます。議員報酬に
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ついては出務日数だけ見れば、出務日以外でアルバイトもできると感じます。社長業をし

ている人は、議員が出ているような会議等には、逆にお金を支払って出席することが多い

です。議員は報酬をもらいながら出席しており、議員報酬については上げる必要はないと

思います。議員を一人減らしても、年間４００万円弱削減されるだけなので、予算全体か

ら見ても与える影響はたいしたことはないと思います。 

委  員  議員がどんなことをやっているのか町民にはわかりにくいです。自分が議員をやってい

た時は、後援会等に対して報告会を開催したり、自治会総会等で話をした程度でした。議

員が町民に対してやっていることがなかなか見えないなということを感じます。また、若

い人が議員に出ようとすると、二足の草鞋の人は出る場合はまだ良いが、会社員は勤務先

の理解がないと難しいです。議長は町長並みに会議等があり、かなり多忙であると思いま

す。議員報酬も徐々に上げていく方向にしたら良いのではないかと思います。 

委  員  以前、議員をやりながら職員として働いていた方がいた。会社員であっても議員をやら

なければ、議員の成り手がいなくなってしまうという理解の下で雇用していましたが、勤

務形態等、不透明なところもあったのでいろいろ難しかった。ただ、今後は若い方にも議

員として活動してもらいたいと思えば、会社員でも議員として活動できる環境を整えなけ

ればいけないと思います。先ほど議員の出務状況を確認したが、毎日それほど長い時間、

拘束されているわけではないなと感じました。数時間の会議でもそれで一日拘束されると

言えばそうだとは思いますが、それに対して今の報酬額が適正な金額かどうかはわかりま

せん。今年、大卒の基本給が上がり、最低賃金が上がってきているので、議員の報酬につ

いても考える必要があるのかなとは思います。 

委  員  議員の活動報告というのは、昔からこれだけですか。 

議会事務局長  今回、この報酬等審議会が開かれるということで、議員の活動状況を委員の皆さんに知

っていただくために議員が作成したものです。常に提出を義務付けているものではありま

せん。諸般の報告で出しているものが事務局で把握している議員の活動で、その他、地域

での活動は事務局では把握していないので、今回作成していただきました。 

委  員  町の予算の中で自主財源が３分の１しかないというのは少ないと感じますが、他町村も

これぐらいですか。 

総務課長  本町は少ないです。税の部分で言えば大きな企業等もないので、税収は上がっていきま

せん。支出の部分で言えば、国庫補助事業など外からお金を持ってきて事業を行うという

やり方をしています。そうすると当然、財源の中の補助金の割合が増えるので、自主財源

の割合が減ります。国や県の補助金をもらわず事業を行わなければ、予算総額が下がって

自主財源は割合的には増えるという形になります。また、自主財源が少ないと地方交付税

が多く交付される仕組みとなっています。 

委  員  特別職については、職員給与も上がってきているので、上げても良いと思います。 
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議員報酬については、年収で換算すると思っていたよりもあるなと感じます。議員につ

いては、どんな仕事をしているのかもわからないです。議員定数を削減し８人にするのは

良いと思います。議員報酬については据え置きでも良いと思います。 

委  員  町長等の給与も議員報酬も上げることについては良いと思いますが、上げ幅は少しで良

いです。議員は７０代８０代の人ではなく、若い人にもやってもらいたいと思います。 

委  員  議員報酬を少し上げたところで、若い人はやらないと思います。一般の企業であれば５

５歳になれば給料は下がります。議員も年齢で差をつけたらどうでしょうか。 

委  員  議員は、歩合制にしたらどうでしょうか。 

委  員  議員報酬が安いから若者は議員をやらないと言う方がいるが、年収３６０万円が安いと

は思わないです。大卒の初任給とそれほど変わらないです。白川にいてこれだけの年収が

あれば生活できる。日数換算であれば大卒初任給をはるかに超える金額だと思います。ア

ルバイトをしながら議員をやれば、生活していくだけの収入は得られると思います。若者

は報酬が安いから議員をやらないというのは、年配の方々の誤った考えだと思います。や

る気があればやるので報酬額とは関係ないと思います。 

委  員  町民は議員報酬が安いと思っているようだが、この資料の年収額を見ればそうは思わな

くなるのではないでしょうか。若者もやる気になるかもしれません。 

委  員  今回の資料で議員の活動内容が提出されましたが、町民に対して活動内容や報告がされ

ていません。それぞれの議員活動を議会報などで行った方が良いのではないかと思います。 

会  長  皆さんの意見をまとめると、議員については現状維持でも良いという意見が多かったよ

うに思います。町長等の給与については若干安いのではないかという意見のように思いま

す。 

答申案を作るにあたり今までどのように決めてきたのかと考えた時、可茂管内の状況を

見ながら、突出した給与、報酬額にならないように決めています。可茂管内で一番高いと

ころは、町村長は八百津町の６９万８千円、副町村長は坂祝町の５９万円、教育長は白川

町の５４万円、議長は八百津町の３０万円、副議長は八百津町の２３万円、議員も八百津

町の２２万円であるので、そのあたりで答申案を作ったらどうでしょうか。 

委  員  町長の退職金はどのぐらいですか。 

会  長  資料の「白川町の給与・定員管理等について」の９ページに算定方式が記載してありま

す。 

委  員  町長の職責に対して、この給与額は少ないと思います。なり手がいないのではないです

か。自分だったらやりません。職責等を考えれば町長の給与はもっと上げても良いと思い

ます。 

委  員  町長の給与はどの町村よりも高くして、メディアの注目を集めたらどうでしょうか。か

なり注目されると思います。 
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会  長  会  長  町長については、７０万円でどうでしょうか。 

      答申の内容は、町長７０万円、副町長５９万円、教育長は据え置き、議長は３０万円、

副議長は２３万円、議員は２２万円で作成したい。議員報酬を据え置かず上げることに対

する条件というわけではありませんが、答申意見の中に、今以上に議員活動が町民に見え

るよう年１回は活動報告をすることといった文言を入れたらどうでしょうか。議会改革も

必要であると思います。。 

会  長  次回の会議を３月１２日の午後７時３０分からに決定した。 

      閉会のあいさつをして、会議終了を宣した。 

（２１：３３） 


